

# 我学习 我推荐 我评选

## ——各地基层干部群众积极参与第四届全国道德模范评选

据新华社北京8月19日电 “我学习、我推荐、我评选”，自第四届全国道德模范评选表彰活动进入投票选举阶段以来，各地基层干部群众踊跃参与，以各种方式积极推荐和投票评选自己心目中的道德模范。

陈进梅、张清海、沈星……这些道德模范候选人，近一个月来成为陕西群众街谈巷议的人物。

自第四届全国道德模范进入投票评选阶段，陕西上百万志愿者带着宣传板、传单、彩页等走进学校、社区、工厂，甚至是深入到1500多个村镇的街道、田间，向基层群众介绍道德模范候选人的事迹和参与投票的方法。

在陕西省文明办的官方微博账号“文明陕西”上，网友对本届评选表彰活动以及道德模范候选人的事迹反响强烈，积极评论、转发、点“赞”。“道德模范，身边的榜样，身边的好人，身边的感动！强烈支持！”@天道酬勤说。

“作为李刚的同事，我为他感到骄傲，当然我也投了他一票。”天津钢管集团股份有限公司管加工部电气点检作业区点检员王德全告诉记者，别看刚平时话语不多，但他毫不保留向我们传授经验，同事家中有困难他会第一时间伸出援手。“正是他这种默默无闻的无私奉献，深深

感染着我们每一个人。”

“我们打心眼儿里高兴。”当知道自己的邻居李辉忠入选到第四届全国道德模范候选人中，天津市河西区下瓦房街福盛花园社区居民白红激动地告诉记者，“李辉忠的言行让我们感受到道德模范的崇高品德，感受到道德的光芒和精神的力量，我们全家人都给他投了票。”白红自豪地说。

罗阳、周恩义等10人，是辽宁省经过层层推荐，优中选优，推荐为辽宁省第四届全国道德模范候选人。

“歼-15舰载机研制现场总指挥罗阳，领导一个团队，倾心于航母舰载机的研发，为国防事业鞠躬尽瘁，他身上体现

出来的精神是我们国家当前最需要的，也是最可贵的。”沈阳军区后勤史馆馆长徐文涛说，他7月底参与了投票推荐。

盘锦市兴隆台区委原宣传部长周恩义，为群众办实事、办好事不分分内分外。虽身有伤残，却用平时一点一滴的行动践行着“群众利益无小事”。他的事迹让盘锦市兴隆台区兴隆街道文化社区党总支书记李艳杰很感动，“最令人感动的是他人退休了，但扶贫不退休，时刻心系困难群众。如果干部都像他这样，社会就更和谐了。”李艳杰和许多基层干部群众一起参与了投票评选。

(郑昕 周润健 范春生)

本报北京8月19日讯 记者陈郁报道：根据辽宁省暴雨洪涝灾情发展，国家减灾委、民政部今天将此前启动的国家四级救灾应急响应紧急提升至三级，国家减灾委秘书长、民政部副部长姜力率领由民政部、财政部组成的国家减灾委工作组紧急赶赴灾区，察看灾情，协助地方政府做好救灾工作。

重灾区抚顺

据辽宁省民政厅报告，截至8月19日10时，暴雨洪涝灾害已造成抚顺、沈阳、铁岭等9市30个县(区、市)180万人受灾，紧急转移安置16.2万人，倒塌房屋6100余间，3.4万间房屋不同程度受损。辽宁省减灾委启动二级救灾响应，调拨帐篷1000顶、棉被褥1.6万床以及其他救灾物资，认真做好受灾群众临时生活救助工作。

本报辽宁抚顺8月19日电 记者张允强报道：8月16日至17日，辽宁省抚顺市遭遇特大暴雨袭击，受灾严重，截至19日5时，已造成54人因灾死亡，97人失踪。抚顺市副市长来鹤表示，此次抚顺因洪灾造成人员和家庭财产损失、基础设施和公用设施的损坏损失、农作物的损失、工矿业损失总计达到70亿元以上。

据了解，强降雨使流域内河流洪水暴涨，在短时间内形成巨大洪流，洪水迅速淹没冲毁村庄、房屋、铁路、公路、供电、通讯等全部中断。

目前，经过全力抢修，抚顺灾区的交通、电力和通讯大多数都已得到修复，救援物资源源不断运往灾区。截至8月19日凌晨3时，交通等部门已将抚顺除重灾区清原县外其他地区所有水毁的县级以上公路全部抢通；截至8月18日，经电力等部门抢修，清原停电的14个乡镇，已有7个乡镇恢复供电，新宾县停电的5个乡镇主干线已全部恢复供电，抚顺县停电的4个乡镇已有2个乡镇恢复供电；通讯部门派出多个抢修组深入灾区抢修通讯设施，目前除重灾区因道路不通无法到达，电力供应不足外，其他地区通讯基本得到保障。

医疗卫生救治工作也在全力展开，已有药品生产企业为灾区捐赠总额近500万元的抗生素、治疗外伤、心脑血管病、消化系统疾病的灾区必备药品。

据介绍，辽宁省政府已经紧急调拨资金1亿元，沈阳市和大连市将各捐助500万元，支援抚顺市的救灾工作。

### 道德模范评选表彰

## 用镜头留存彝族文化

——记第四届全国道德模范候选人李亚威

民进会员、广东省电影家协会副主席、深圳市电影电视家协会常务副主席李亚威扎根云南楚雄，用文字和镜头参与“抢救、挖掘、保护、弘扬”濒临消失的彝族文化，以13年的坚守来履行对弘扬民族文化的承诺，履行为当地群众做好事献爱心的诺言。

2000年5月，李亚威前往云南楚雄彝族自治州，创作以大姚县彝立里村为题材的剧本。当时，彝族自治州非物质文化遗产正处于濒临消失的境地。她立下了用文字和镜头留存民族文化的诺言，为此，她坚持了13年，走遍楚雄的山山水水，在身患重病的情况下，创作了《火之舞》、《中国有个彝立里》等20多部反映云南少数民族历史风情、人文风貌和时代风尚的影视文学作品。

“每一部作品，我都会尽全力，出精品”。为了履行这个承诺，李亚威废寝忘食、精益求精，甚至不惜付出时间、金钱乃至健康的代价。拍摄《火之舞》期间，她带领团队走遍了包括彝、苗、傣、白、哈尼、傣等25个少数民族的50个乡镇、140多个村寨，行程两万多公里，两年下来体重掉了10多斤。她花了整整10年心血跟踪拍摄、剪辑制作等，拍摄《中国有个彝立里》这部折射中国农村大变革的纪录片。因拍片承受巨大经济压力、甚至自己贴进去8万元，但李亚威说：“就算把我深圳的房子卖了，也要将片子做完。”

面对当地乡亲的深情厚谊，李亚威暗许诺言，要把楚雄当作“第二故乡”，要多为当地群众做好事献爱心。在大姚县彝立里村拍片期间，她积极为村里争取经费，解决了吃水、修路等难题。2007年5月，李亚威在拍摄现场突然昏倒，确诊为宫颈癌，本可以任选一家大医院，但她却选择在州民族医院，“楚雄人民热爱我，即便术中出现不测，我也愿将生命归属在这片土地上。”

(宗文)

### 点评

## 用生命践行诺言

李亚威在身患重症情况下创作推出20多部反映云南少数民族历史人文风貌的作品，用毕生心血践行着把彝乡当故乡、把少数民族同胞当亲人的庄重承诺。这是一个文化人对自己使命的担当，是对善的坚守，更是对人民的挚爱。李亚威的执着奉献和巨大付出，诠释了诚信敬业的丰富内涵，标定了一个把人民放在心中的文化人的道德高度，凸显了人民至上精神的崇高价值。

(上接第一版)体现在促进多层次交往，不仅有领导人会见、部长级磋商、主题国活动等国家层面的友好交流，而且广泛推动地方参与，双方共有92个城市作为“魅力之城”参展；体现在延伸多平台效应，深度交流已延伸到互联互通、贸易投资便利化、产业合作、次区域合作及人文交流等多个平台。

三是促进了互利共赢。围绕各国资源禀赋和产业特点设置展览内容，高度集中11国企业、商品、项目、资金等合作商机，作为自贸区建设的“助推器”，极大地促进了中国—东盟的经贸合作。

中国—东盟博览会的成功举办，也带动了广西北部湾经济区的建设与发展。2008年1月，国家批准实施广西北部湾经济区的开放开发上升为国家发展战略。这一规划对北部湾经济区给予明确定位，就是要将广西北部湾经济区建设成为中国—东盟开放合作的物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心。北部湾经济区经过5年来的开放开发，综合经济实力跃上了新台阶，重大项目建设实现了新的突破，一批临港大产业初具规模，保税物流体系初步建成，开放合作也在不断深化。李克强总理最近到广西调研时提出，要将广西北部湾建设成为中国中南、西南地区开放和发展新的战略支点，这实际上给北部湾经济区做了更高的定位，提出了新的明确



## 京广铁路广东段恢复运行

本报广州8月19日电

记者庞彩霞、通讯员冯曼从广铁集团获悉：京广线粤北水害地段18日抢修开通以来，铁路部门加强运输调度组织，京广铁路广东段运输秩序恢复较快。19日，广州站68趟列车恢复开行，其中开行长途列车42趟。广州东站共恢复开行京广方向长途列车19趟。广东省各火车站均无旅客滞留。

广铁集团提醒旅客，受水害地段列车限速等原因影响，部分列车仍有可能出现晚点及车次调整现象，旅客出行请密切留意车站公告、广州铁路官方微博或登录12306铁路客服网站、拨打广铁客服电话12306咨询，以免耽误行程。

图为8月19日，一辆列车行驶在京广铁路湖南省郴州段。 贺茂峰摄(新华社发)

中青旅领队陈瑜：

### 文明出境游 大讨论

## 我为文明代言

本报记者 李盛丹歌 实习生 隋耀地

陈瑜是中青旅控股股份有限公司领队，毕业于吉林大学，从事导游领队工作7年，服务泰新马、普吉、巴厘及港澳旅游市场，是2012年中青旅优秀领队评比第一名获得者。

3天后陈瑜就要带团去泰国了，在中青旅大厦的1801会议室里，她正帮游客们做出行前的“功课”。她在每位游客的面前都摆放了一本蓝色的小册子——东南亚出行手册，带着大家浏览上面的内容，其中有一项便是“礼仪风俗”，游客认真听着，不时做一些记录。有位游客是第一次出国，之前虽然在网查过一些资料，但觉得没有陈瑜讲得这么细，“比如不能在沙滩上捡贝壳，如果领队不提醒，我们很容易就‘犯规’了。”

陈瑜，一个自称有点“唠叨”的年轻领队，从2009年来到中青旅至今，一共收获了9面锦旗和15封表扬信，这得益于她的专业、沉稳的工

作与细致、热情的服务，而她的“唠叨”也让游客在旅行中规避更多的雷区，做更好的自己。

除了爱“唠叨”，陈瑜还是个爱学习的人。中青旅每个月都会进行一线导游领队培训，《文明旅游实用攻略66条》出台后，陈瑜更是认真学习《攻略》内容，她还自己“开小灶”，上网搜索最新的消息，随时掌握带团前去国家的讯息。在她看来，

要想在带团过程中更好地帮助游客提升文明素质，就需要自己先做好功课，去了解和积累相关知识与规则。

陈瑜说，“现在越来越多的人到境外旅游。国人出境代表的是国家的形象，希望我们良好的言谈举止能够得到外国人的尊重。作为旅游从业人员就更需要起到宣传、引导和监督文明旅游的作用，让游客在境外玩得开开心心，不带遗憾回国。”

### 点评

## 引导游客首先提升自己

引导游客先要提升自己，中青旅领队陈瑜是这样想的，也是这样做的。对游客的引导，预先的宣讲非常重要。陈瑜将游客文明素质的提高与自身素质的提高紧密联系起来，把行前说明会变成知识普及会，对没能参加说明会的游客寻找一切机会进行补课，充分体现了她专业沉稳的职业素质和细致热情的服务态度，值得每一个导游、领队学习。

## 以大开放带动大发展

本报评论员

今年是中国—东盟建立战略伙伴关系10周年。10年来，中国—东盟战略伙伴关系在政治与安全合作、经济与贸易合作、社会与人文合作方面成果丰硕。10年来，作为中国—东盟自贸区“桥头堡”的广西充分发挥其独特优势，深入实施开放带动战略，敞开大门“迎进来”，迈开大步“走出去”，形成了开放发展的新格局。

实行对外开放，是我国推进现代化建设的一项重大决策，也是一项长期的基本国策。改革开放30多年来，我国全方位对外开放的格局已基本形成，开放型经济迅速发展，不仅拓展了市场空间，增加了

一东盟博览会会歌《相聚到永久》将再次响起，“10+1>11”的不等式将进一步散发它独特的魅力。博览会将充分展示中国—东盟战略伙伴关系10周年取得的辉煌成就，面向未来发展提出新的目标任务。与此同时，还将举办10周年系列活动，包括10周年成就展，启动中国—东盟海上互联互通港口城市网络，成立中国—东盟企业家联合会等。让我们共同见证中国—东盟博览会这一具有非凡意义的时刻。

有坚定不移扩大对外开放，才能释放开放的红利，汇聚起开放促改革、促发展、促创新的强大动力。

对外开放是引进资金、技术、人才等生产要素的过程，更是思想解放、观念更新、方式转变的过程。广西的经验表明，全面提高开放型经济水平，不仅要加快转变外贸发展方式，提高利用外资质量，还要在深入实施“走出去”战略上做文章。在这一过程中，特别要克服和冲破各种思想障碍，推动观念和体制创新，从而在扩大开放中开辟广阔发展空间，用倒逼机制推动转型升级，真正实现以大开放带动大发展。